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Постановка проблеми. Радикальні трансформаційні пере-

творення в геоекономічній сфері світу, які розпочалися на-

прикінці XX століття, все більше підсилюють відрив розвине- 

них країн з постіндустріальною економікою від інших, до чи-  

сла яких належить і Україна. Ефективною можливістю скоро- 

тити цей розрив та забезпечити випереджальні темпи розвит-   

ку національної економіки: є перехід її на рейки інноваційно-   

го розвитку [1]. 

За цих умов вельми актуальним є завдання забезпечення 

процесу відтворення з метою поступового поліпшення якості 

ресурсів інноваційного розвитку. Високий рівень розвитку 

інформаційно-інтелектуальної складової суспільства пови-     

нен доповнюватися не менш високим рівнем розвитку тру-   

дових ресурсів, тобто, по суті, високим рівнем людського 

розвитку. Завдання підготовки компетентних спеціалістів    

може вирішуватися на засадах високоякісної системи вищої 

освіти, що використовує сучасні освітні технології як резуль-     

тат інноваційної діяльності у сфері вищої освіти. 

Слід також враховувати, що сучасна парадигма державної 

інноваційної політики має виходити з того, що перехід еко- 

номіки на інноваційну модель розвитку вимагає не лише на-

рощування наукового, науково-технічного та інформаційно- 

інтелектуального потенціалу, а й підтримки .достатнього рів-   

ня людського потенціалу. Це, в свою чергу, визначає необ- 

хідність відповідних інвестицій у розвиток людського потен-

ціалу, тобто інвестицій у фізичний, інтелектуальний, духов-      

ний розвиток громадян [2]. 

Вирішення комплексу означених завдань неможливе без 

вжиття заходів із стимулювання розробки та впровадження 

інновацій у сфері вищої освіти. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблемам 

організації інноваційної діяльності вищих навчальних закла-   

дів присвячується чимало наукових праць [1-7]. Проте ма-     

ють бути вироблені науково обгрунтовані рекомендації з пи-  

тань активізації інноваційного забезпечення розвитку вищих 

навчальних закладів в умовах викликів посткризового пері-   

оду, який характеризується звуженням традиційних джерел 

фінансування перспективних інноваційних проектів. 

Описано особливості 

інноваційної діяльності 

вищих навчальних закла-

дів.  Сформульовано па- 

радигму інноваційних 

трансформацій вказа-  

них закладів. Показано 

вплив інноваційної акти-

вності на динаміку кон-

курентоспроможності 

сфери вищої освіти, 
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Мета статті - виклад результатів досліджень 

з питань організації інноваційної діяльності 

вищих навчальних закладів в умовах викликів 

посткризового розвитку. 

Перед тим, як розглянути теоретичні та 

науково-практичні особливості організа-     

ції інноваційного забезпечення розвитку 

вищих навчальних закладів; доцільно зу-

пинитися на аналізі положень інновацій-   

ної теорії з точки зору її впливу на люди-   

ну та суспільство. 

Ідеї Кондратьєва справили помітний  

вплив на представника класичної теорії ін-

новацій австрійського економіста Й. Шум-

петера, що досліджував основні поняття 

теорії інноваційних процесів, розглядаю-   

чи нововведення як зміну технологій і 

управління, як нові комбінації використан-  

ня ресурсів. І при цьому учений підкреслю-   

вав визначальну роль підприємця в іннова-

ційному процесі. Він вважав, що підпри- 

ємець с сполучною ланкою між винаходом   

і нововведенням. 

Ця теорія обумовлює функції підпри- 

ємця, метою якого є одержання прибутку    

та збереження своїх прав у разі реалізації 

технічних новинок. Підприємець, реалізу-

вавши новинку, надалі не зупиняється на 

здійснених відкриттях, а удосконалює та 

розповсюджує їх, що й характеризує його   

як носія технічною прогресу. 

Динамічна теорія розвитку Й. Шумпете-  

ра грунтується на посіли них коливаннях 

кон'юнктури, які він пов'язував зі здійс- 

ненням нових комбінацій факторів вироб-

ництва. Звідси учений визначав інновацію   

як виробничу функцію, що вносила якісні 

зміни до продукту з урахуванням всієї су-

купності модифікації факторів, які впли- 

вають на нього. Таким чином, було зроб-      

лено спробу знайти в рамках виробничих 

функцій місце для інновацій. Завдяки його 

роботам вплив технічних новацій на вироб-

ництво здобув визнання. Вистоялося й 

поняття того, що нова технологія несе        

в собі основу знань та технічного прогре-    

су й відповідає за рівень його розвитку. 

За теорією Й. Шумпетера, інновація в 

буквальному   перекладі   означає   впрова- 

дження наукового відкриття, технологічного 

винаходу У широкому ж розумінні до іннова-

цій належать процедури та засоби, за допо-

могою яких наукове відкриття реалізується в 

економічних нововведеннях. Тобто виникає 

необхідність у тих видах діяльності, які за-

безпечують упровадження ідей нововве- 

дення, а також формування системи 

управління цим процесом. 

Протягом     десятиліть    нововведення 

Й. Шумпетера не визнавалося економіста- 

ми. На нього не зважали й при розробці те- 

орії економічного зростання. 

З часом на Заході під впливом розвитку 

інноваційних теорій стала переважати то-  

чка зору, що науково-технічний прогрес - 

простий засіб інноваційної стратегії під-

приємця в умовах ринкової кон'юнктури.  

Цей факт був визначений західними еко-

номістами ще у 80-х роках XX століття, й 

надалі така точка зору набула характеру 

концептуального положення. 

В Україні, та й у країнах колишнього 

СРСР, існувала інша точка зору на значен-  

ня інновації в економічному зростанні. 

Адміністративно-командна система еко-

номіки розробила особисту організаційну 

систему «наука - виробництво» як рушій-   

ну силу науково-технічного прогресу й під-

давала критиці ринкові механізми здійс- 

нення інновації. Економіка прямого управ-

ління розподілом ресурсів породила інер-

ційну науково-технологічну систему поеле- 

ментного вдосконалення виробництва, яка  

не сприймала радикальних нововведень і 

тому стала однією з причин багаторічного 

екстенсивного розвитку економіки. В еко-

номіці того періоду проблеми нововведен-    

ня розроблялися лише в межах наявних до-

сягнень науково-технічного прогресу. Тео-  

рії радянських учених не враховували коме-

рційної складової в інноваційній діяльності, 

що в умовах ринку є суттєвим. 

Розвиток теоретичних уявлень про інно-

ваційний розвиток країни приводить і до  

змін спрямованості глобального та націона-

льних споживчих ринків, а також споживчої 

поведінки домашніх господарств. Напри- 

клад,  якщо  у середині XX ст.  пріоритетом 
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вважалася автомобілебудівна галузь, спожи- 

вча політика розвинених країн будувалася   

на стимулюванні споживчого попиту на ав- 

томоділі. Потім, у 70-80 роках XX ст., з роз-  

витком електроніки, стали домінувати ра- 

діоелектронні  галузі,   а  споживчі  настрої 

трансформувалися   в   закупівлю  складної 

електронної техніки. У 90-х роках XX ст. по- 

чали переважати інформаційні технології, 

споживчий бум зароджувався і спостерігав-  

ся на ринках мобільного зв'язку, комп'юте- 

рних технологій, цифрової техніки тощо. 

Нині економічна політика провідних   

країн спрямовується на підтримку тих галу- 

зей, які є інноваційними за суттю, представ- 

ляють вищі технологічні уклади і здатні за- 

безпечити домінування національних виро- 

бників. Наприклад, у споживчому секторі  

економіки США такими галузями визнано: 

— телекомунікації  (на початкових стаді- 

ях освоєння); 

—генну    інженерію    та біотехнології 

(включаючи так звані споживчі біотехнології); 

— розширення сфери застосування лазе-

рної та оптико-волоконної техніки; 

— виробництво електронної техніки, що 

задовольняє споживчі потреби (включаючи 

електронну поліграфію, електронний доку-

ментообіг, електронні технології купівлі 

товарів і послуг тощо). 

З урахуванням визначених пріоритетів 

формується і пропозиція на ринку освітніх 

послуг. Провідні університети США 

вкладають значні інноваційні ресурси в 

організацію навчальної бази для підготов-  

ки спеціалістів саме пріоритетних галузей, 

які забезпечують майбутнім працівникам 

найбільш гідні умови праці. 

Сьогодні у світі спостерігаються нові 

підходи до міжнародної спеціалізації, які 

враховують динамічні зміни якісних пара-

метрів попиту і пропозиції на ринках осві- 

тніх послуг. Акцент робиться на динаміч- 

ному розвиткові і захисті саме внутріш- 

нього ринку, вагомою складовою якого є 

сектор професійної освіти (у тому числі 

вищої освіти). Водночас: підвищується зна-

чення  інноваційної   парадигми  економіч- 

ного розвитку, чіткіше виявляються загро-   

зи, що провокуються технологічним від-

ставанням. 

Країни-лідери добре усвідомлюють, що   

в креативній економіці основною цінні-     

стю в процесі виробництва є не обладнан-  

ня і навіть не технології (за наявності фі-

нансового ресурсу їх можна придбати або    

у короткі терміни створити), а саме творча 

людина. Відповідно компанії ведуть дово-   

лі жорстку боротьбу за креативних пра-

цівників (цю боротьбу інколи називають 

«скупкою мізків»). Таким працівникам 

створюють усі умови для забезпечення ко-

мфортної трудової діяльності, включаючи    

і підвищення кваліфікації за рахунок ком-    

панії [3]. 

На думку автора статті, цілком очевид-  

но, що в таких умовах ключовим сектором 

забезпечення національної конкурентосп-

роможності стане вища освіта, а також 

створення національної мережі закладів 

підготовки та перепідготовки фахівців 

відповідно до потреб ринку. В основу 

стратегії розвитку освіти мають бути по-

кладені принципи розвитку та самореалі- 

зації творчої особистості, розвитку креати-

вних здібностей людини, постійна спря-

мованість освіти до потреб інноваційної 

економіки, забезпечення безперервного 

навчання, інтеграції науки, освіти і вироб-

ництва. 

Відтак, розвиток  держави, структурні 

перетворення на мікро- і макроекономіч- 

ному рівнях повинні гармонійно поєдну-

ватися з модернізацією вищої освіти для  

того, щоб задовольнити потреби й праг- 

нення людей, особливо молоді, встанови-   

ти нову систему суспільних цінностей як у 

громадському, так і приватному секторах. 

Сучасна вища освіта повинна забезпе-

чувати виконання низки завдань, зокрема, 

економічний успіх, політичну стабіль-   

ність, сталий розвиток суспільства тощо.    

Ці завдання реалізуються через таку орга-

нізацію підготовки фахівців, яка повністю 

відповідає запитам ринку праці та здатна 

прогнозувати   його   розвиток,  підготовку 

до  життя  активних  громадян демократич- 
23 
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ного суспільства, їх особистісний розви-   

ток, виокремлення таких наукових та осві- 

тніх пріоритетів, що забезпечать якісну 

підготовку фахівців [4]. Тобто від парамет- 

рів розвитку сфери вищої освіти значною 

мірою залежить формування інтелектуа-

льного потенціалу суспільства та парамет-  

рів національної інноваційної системи 

держави, а відтак - і її місце в глобальній 

системі координат. 

Наразі в Україні відсутні передумови і  

для формування моделі «креативної еко-

номіки», оскільки показники раціоналіза-

торської та винахідницької активності є 

занизькими. Це проявляється у незначній 

кількості зареєстрованих об'єктів промис-

лової та інтелектуальної власності. Чисе-

льність зайнятих у промисловості творців, 

тобто основних суб'єктів формування ін-

телектуального капіталу, має стійку тен-

денцію до скорочення. Зменшується кількість 

підприємств, що виконували роботи          

зі створення і використання об'єктів про-

мислової власності та раціоналізаторських 

пропозицій [5]. Це матиме значні негатив-   

ні наслідки, оскільки економіка втрачає 

інституціональний потенціал для розши-

реного відтворення інтелектуального ка-

піталу, а отже - гальмується ефективна  

інтеграція освіти і виробництва. Відтак,  

якість та престижність професійної (у то-    

му числі вищої) освіти залишатимуться 

недостатніми. 

У сучасних умовах найочевиднішим 

чинником ризику стійкого економічного 

зростання (як складової сталого розвитку)    

є інноваційний. Державна політика забез-

печення такого зростання має бути спря-

мована на формування необхідного обся-    

гу інвестиційних та інноваційних ресур-       

сів, їх цільове використання, а також на 

створення умов для здійснення порівняно 

некапіталістичного інноваційного прори-    

ву (розвитку конкурентоспроможних нау- 

коємних виробництв, які не потребують 

великих фінансових витрат). Одним із за- 

собів побудови соціальної держави є за-

безпечення розвитку вищої освіти на ін-

новаційних засадах [6]. 

З іншого боку, розбалансованість соціа- 

льно-економічної системи, яка не здатна 

забезпечити достатній платоспроможний 

попит на освітні послуги, а відтак - при-

зводить до згортання у сфері вищої освіти 

інноваційних трансформацій, знижує 

об'єктивно існуючі її можливості до само-

збереження і саморозвитку. Така загроза 

поглиблюється перехідним характером 

економічної системи, а отже - її іманент-   

ною нестійкістю, що, у свою чергу, поси-  

лює ступінь впливу дестабілізуючих чин- 

ників на розвиток вищих навчальних за- 

кладів. Зазначена ситуація великою мірою    

є наслідком відсутності стратегії розвитку    

вищої освіти, чіткої мети регулювання  

освітньої діяльності, організації державної 

підтримки провідних навчальних закла-       

дів. Результатом цього є неефективність 

системи державного регулювання діяль-  

ності вищих навчальних закладів, що саме   

по собі також провокує виникнення дода-

ткових ризиків [7]. 

Якщо проаналізувати вплив науково- 

технічного прогресу на розвиток глобаль- 

ного ринку освітніх послуг та культури 

їхнього споживання, можна виділити пев-   

ні особливості. Економісти зазначають [8], 

що сучасний рівень розвитку суспільного 

виробництва немовби давить на спожива-     

ча, змушуючи його купувати більш доско- 

налі у технологічному відношенні товари, 

формуючи таким чином нові споживчі 

потреби. У науці навіть існує термін  

«рабська поведінка споживача», що харак-

теризує комплекс його дій щодо задово-      

лення нав'язаних йому потреб у процесі 

інноваційного розвитку виробництва. 

Найяскравіше вказані тенденції просте-

жуються на прикладі послуг мобільного 

зв'язку. Важко повірити, але лише на по-      

чатку 90-х років XX ст, кількість українсь- 

ких споживачів, що мали індивідуальний 

переносний телефон, який здатен підтри-

мувати зв'язок за допомогою супутнико-   

вих технологій, вимірювалась сотнями.      

У середині 90-х років таких споживачів  

було біля сотні тисяч. Наприкінці 90-х - 

близько  мільйона.  Сьогодні -  до двадцяти 
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мільйонів. Крім того, значно збільшу- 

ються можливості самих мобільних теле-

фонів. Нині це не лише пристрій прийо- 

му-передачі звукового сигналу, а й відео-

камера, фотокамера, калькулятор, орга-

найзер та ін. Купуючи такі телефони, 

споживачі немов наздоганяють науково- 

технічний прогрес, хоча реальних по-    

треб у такій складній техніці, як прави-   

ло, вони не мають. 

Сформований таким чином попит є 

важливою характеристикою розвитку  

ринку будь-якої країни. Якщо в економі-  

ці переважають високотехнологічні ви-     

робники, споживачів віддають перевагу 

високотехнологічній продукції, і навпа-  

ки, як це має місце в Україні - доміну- 

вання в складі економіки виробництв з 

низьким ступенем переробки за умов 

слабкого платоспроможного попиту при-

зводить до надмірного споживання низь- 

котехнологічної продукції (переважно це 

продукти харчування та житлово- 

комунальні послуги). 

У цьому зв'язку важливим напрямом 

державної політики є формування і ви-

ховання у громадян певної культури 

споживчої поведінки. Ефективними ва-

желями вирішення цього завдання ви- 

ступає саме вища освіта, а також наука, 

культура, підтримка належного рівня то-

лерантності та моральності в суспільстві. 

На думку автора, політика формуван-  

ня споживчих настроїв в Україні має 

спрямовуватися на стимулювання попи-   

ту на інноваційні товари та послуги віт-

чизняних підприємств. У сфері послуг 

доцільна підтримка вищої освіти, яка 

виконує низку важливих соціально- 

гуманітарних функцій. 

Конкурентоспроможність системи ви- 

щої освіти насамперед залежить від 

впровадження в навчальний процес уні-

кальних, інноваційних, креативних еле-

ментів, у тому числі так званих методів 

активного навчання [9]. Це можливо, як-     

що вся система освіти, зокрема і вища, 

базується на результатах наукових дослі-

джень,  які  є двигуном вищої освіти. Щоб 

домогтися бажаних змін у системі про-

фесійної освіти в Україні, необхідно на-

самперед залучити підприємства до цієї 

системи і таким чином забезпечити фак-

тичні потреби в кваліфікованих знаннях    

і навичках. Успішна взаємодія з соціаль-

ними партнерами дасть змогу вирішува-   

ти проблеми працевлаштування випуск-

ників, забезпечувати контроль за якістю 

їхньої підготовки, прогнозувати потребу    

в фахівцях певних професій, удоскона-

лювати зміст професійних програм від-

повідно до вимог сучасного виробницт-   

ва [10]. 

Хибна настанова призвела до відриву 

інноваційної сфери від її органічної суті - 

виробничого сектору. Безпосереднім ре-

зультатом подібних ідеологічних імпе-

ративів став превалюючий розвиток 

«модних» невиробничих сфер (торгівля, 

банки, біржі, казино, шоу-бізнес тощо)    

та нераціональне дрібненння виробни-   

чих об'єктів народного господарства. Не 

дивно, що така «нова» економіка просто 

фізично не в змозі забезпечити запуск 

промислових інновацій. 

Країна, яка не здатна забезпечити ви-

переджаючий розвиток власної науки та 

освіти, годує іноземну науку та промис-

ловість (саме так можна перефразувати 

відомий афоризм). Подібна країна при-

речена на нееквівалентний зовнішньо-

економічний обмін, залежність від бага-    

тьох зовнішніх чинників, виконання фу-    

нкції постачальника природної сирови-     

ни і робочої сили для ТНК і розвинених 

країн, що концентрують глобальний ін-

телектуальний потенціал. 

Висновки. Технологічна реструктури-

зація вищої освіти стає пріоритетним 

завданням державної антикризової полі- 

тики на перспективу. 

Організація високоефективної іннова-

ційної діяльності вищих навчальних за-

кладів виступає неодмінною умовою висо-

кої якості освітніх послуг і як наслідок - 

сприяє прискоренню переходу економі-    

ки на інноваційну модель розвитку, 
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Для підтримки інноваційної діяльнос-   

ті вищих навчальних закладів необхідно 

розробити реалістичні механізми держа-

вно-приватного партнерства, які дозво-     

лили б акумулювати фінансові та інте-

лектуальні ресурси для реалізації відпо-

відник проектів. 

Необхідно враховувати, що високий 

рівень конкурентоспроможності вищої 

освіти на засадах широкого впроваджен-   

ня та використання освітніх інновацій є 

також вагомим чинником сталості націо-

нальної системи освіти взагалі, особливо 

якщо  він  досягається  передусім за раху- 

нок створення і реалізації конкурентних 

переваг країни та підвищення ефектив- 

ності усіх видів освітньої діяльності. Ста-

більна затребуваність на внутрішньому    

та зовнішньому ринках вироблених в  

країні інноваційних освітніх послуг ви-

значає стабільність темпів її економічно-   

го розвитку. 

У подальшому слід провести дослі-

дження з проблем методології бізнес- 

планування інноваційних проектів, що 

реалізуються вищими навчальними за-

кладами. 
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